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DECLARAÇÃO

Pelo presente, encaminhamos o artigo intitulado: "NOME DO TRABALHO”, a fim de que o mesmo seja avaliado pelo corpo editorial da Revista Revista Brasileira de Medicina e Cidadania  e com possível  mérito científico reconhecido, seja publicado neste periódico.

Para fins de manutenção da obra, por meio deste, fica autorizado a realizar eventuais adequações do texto às normas da publicação, no que tange a alterações de formatação (recuos, estilos, destaques e afins), bem como outras modificações necessárias para atender características editoriais, gráficas, de divulgação ou de publicidade (modos de exibição, distribuição, disponibilização, visualização, acesso, download, portais e banco de dados). O conteúdo do texto não será alterado em nenhuma hipótese.
Certificamos:
· Nossa participação no estudo e assumimos total responsabilidade pelo seu conteúdo;
· Todos os autores contribuíram de forma substancial para a concepção e planejamento do artigo na aquisição e análise dos dados, bem como na interpretação dos resultados;
· Participar na redação do esboço inicial e na revisão crítica do conteúdo, além de aprovarem a versão final do manuscrito;
· Garantir que não houve omissão de quaisquer acordos com indivíduos, entidades ou empresas que possam ter interesses na publicação deste artigo.
Declaramos:
· Ausência de conflitos de interesse relacionados ao presente estudo ou a expressa declaração de interesses conflitantes descritos na seção declaração no corpo do trabalho;
· A originalidade do artigo mencionado e que este não foi, nem será, submetido a qualquer outra revista científica enquanto estiver sob consideração da RBM&C;
· Comprometemo-nos a solicitar autorização à RBM&C para submeter o artigo a qualquer outro periódico, livro ou similar para segunda publicação, após sua publicação na já citada revista.
· Autonomia à RBM&C para manipulação de imagem dos pesquisadores envolvidos na publicação para divulgação dos resultados e dados da pesquisa.
Por meio deste instrumento, os autores concedem os direitos autorais do referido artigo à RBM&C, mantendo apenas os direitos de propriedade intelectual. Esta seção abrange direitos de reprodução e distribuição, total ou parcial, por meio eletrônico, impresso, radiodifusão, transmissão pela internet ou outros meios, incluindo figuras, fotos e eventuais traduções, tanto nacional quanto internacionalmente.

Estamos cientes que:
- É permitido e incentivado a divulgação, impressão e distribuição de cópias do artigo, desde que mencionada a fonte (RBM&C);
- a não observância dos compromissos anteriormente citados, submeterá o infrator a sanções penais previstas na Lei de Proteção de Direitos Autorais (Lei nº 9.610, de 19 de fevereiro de 1998).

- Nome completo dos autores e titulação de cada um, na ordem que aparecem no artigo:
Autor 1, Nome/Titulação: 
Autor 2, Nome/Titulação: 
Autor 3, Nome/Titulação:
Autor 4, Nome/Titulação:
Autor 5, Nome/Titulação: 
Autor 6, Nome/Titulação:
Autor 7, Nome/Titulação:

- Tipo e área principal do artigo: 

- Número de aprovação por órgão competente (se for o caso): Ex: CEP (CAAE nº 75400427.1.0000.9825) do Centro Universitário Alfredo Nasser- UNIFAN.
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